

МБУК «Лысьвенская библиотечная система»
Центральная библиотека

Лысьвенцы- Герои Советского Союза и полные кавалеры Ордена Славы

Герои Советского Союза

«Война проверила у нас
Любовь сыновнюю к Отчизне
Хоть знали мы: живем лишь раз,
Но шли на смерть во имя
жизни!»

Шестаков П.

Вашляев Геннадий Васильевич



Родился 4 января 1922 года в посёлке Чёрная Холуница Омутнинского района Кировской области, в семье рабочего. В 1928 году с семьёй переехал в город Лысьва (ныне в составе Пермского края).

В Красной Армии с июня 1941 года. В 1942 году окончил Военное пехотное училище. В действующей армии с ноября 1942 года.

Командир роты 361-го отдельного пулемётно-артиллерийского батальона (159-й укрепрайон, 40-я армия, 2-й Украинский фронт) кандидат в члены ВКП(б) лейтенант Геннадий Вашляев в ночь на 1 ноября 1944 года со своей ротой первым переправился через реку Тиса в районе западнее венгерского города Кишвард и захватил плацдарм на правом берегу.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм лейтенанту Вашляеву Геннадию Васильевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 7339).

После войны старший лейтенант Вашляев Г.В. - в запасе. Был заведующим отделом горкома партии, позднее на хозяйственной работе в городе Лысьва Пермской области, ныне Пермского края. Скончался 29 апреля 1956 года.

Награждён орденами Ленина, Отечественной войны 2-й степени, Красной Звезды, медалями. В городе Лысьва на Аллее героев установлен бюст.

Источник : <http://www.warheroes.ru>

Иванов Евгений Нилович



Родился 26 февраля 1921 года в поселке Лысьва, ныне город Пермского края, в семье рабочего. В декабре 1939 года был призван в Красную Армию. В 1940 году окончил Пермскую военную школу пилотов и в звании младшего лейтенанта направлен в строевую часть.

Командир эскадрильи 999-го штурмового авиационного полка капитан Иванов с 18 июля 1943 года по 22 сентября 1944 года совершил 119 боевых вылетов, из них 102 на штурмовку и 17 на разведку противника. Уничтожил и повредил около 150 орудий полевой и зенитной артиллерии, 59 автомашин, 14 паровозов, 18 железнодорожных вагонов, 5 самолетов, 14 дзотов, 5 орудий тяжелой артиллерии, обстреливавшей Ленинград. Эскадрилья Иванова только с 1 февраля по 22 сентября 1944 года совершила 615 боевых вылетов на штурмовку войск и объектов противника.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 февраля 1945 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками гвардии капитану Иванову Евгению Ниловичу присвоено звание Героя Советского Союза. Заслуженную награду герой получить не успел. 19 марта 1945 года в районе города Вормдйт (Орнета, Польша) штурман полка капитан Иванов совершил таран, направив горящий самолет на минометную батарею противника.

Награжден орденом Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, орденами Суворова 3-й степени, Отечественной войны 1-й и 2-й степеней, медалью «За оборону Ленинграда».

Именем Героя названа улица в городе Лысьва, на зданиях горисполкома и школы установлены мемориальная доска, а в Алее героев – бюст.

Ишмухаметов Ахмадулла Хозеич



Родился 7 ноября 1919 года в городе Лысьва ныне в Пермском крае в семье рабочего. Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года. Прошел путь от командира взвода до командира мотострелкового батальона. Командир мотострелкового батальона гвардии майор Ишмухаметов умело организовал действия батальона в боях при освобождении города Львова 21-23 июля 1944 года. Его стрелки в составе передового отряда ворвался во город первыми. Поддерживаемые огнем танков, бойцы выбивали из чердаков и подвалов зданий засевших там немецких автоматчиков и снайперов и расчищали вместе с саперами и разведчиками путь для танков. Раненный в голову, комбат продолжал командовать батальоном до полного освобождения Львова. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 сентября 1944 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные мужество и героизм в боях с немецко-фашистскими захватчиками гвардии майору Ишмухаметову Ахмадулле Хозеичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (N 4428).

Умер 16 апреля 1952 года. Похоронен в городе Екатеринбурге на Ивановском кладбище. Награжден орденом Ленина, тремя орденами Красного Знамени, медалями.

На родине, в городе Лысьва его именем названа улица, на здании горисполкома установлена мемориальная доска, в Аллее героев - бюст.

Источник: <http://www.warheroes.ru>

Макаров Василий Иосифович



Родился 26 февраля 1907 года в селе Галямы Верхошижемского района Кировской области в семье крестьянина. После окончания семилетней школы в селе Верхошижемье переехал в город Лысьва Пермской области. В 1929 году был призван в армию. Служил в танковых войсках. Отличился при освобождении Польши в Люблин-Брестской операции и в Висло-Одерской операции на территории Польши и Германии. С июля по сентябрь 1944 года 48-я гвардейская танковая бригада под командованием гвардии подполковника В.И. Макарова прошла с боями 700 километров. В ходе Висло-Одерской операции она прошла еще 500 километров, приняла участие в освобождении десятков городов и сотен населенных пунктов. В этих боях бригада уничтожила 2800 немецких солдат и офицеров, 67 противотанковых пушек и штурмовых орудий, 99 пулемётных огневых точек и много другой боевой техники, захватила в плен 410 солдат и офицеров.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 апреля 1945 года за образцовое выполнение заданий командования и проявленные при этом мужество и героизм гвардии подполковнику Макарову Василию Иосифовичу присвоено звание Героя Советского Союза.

В Берлинской операции 18 апреля 1945 года командир 48-й гвардейской танковой бригады гвардии подполковник В.И.Макаров погиб.

В городе Лысьва на аллее Героев в числе других установлен бюст В.И.Макарова.

Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны 2 степени, Красной Звезды, медалями.

Источник: <http://www.warheroes.ru>

Нечаев Арсентий Алексеевич



Родился 27 ноября (10 декабря) 1910 года в деревне Блевчицы Копыльского района Минской области в семье крестьянина.

В Красной Армии в 1932 - 1934 годах и с 1939 года

Участник Великой Отечественной войны с июля 1941 года. Воевал на Ленинградском, Волховском, 1-м Белорусском фронтах. Командовал артиллерийской батареей. Участвовал в строительстве оборонительных сооружений под Тулой, более 2-х лет сражался под Ленинградом, участвовал в прорыве блокады, освобождении городов Пскова, Торопца, Риги, взятии города Данцига (Гданьск, Польша). Особо отличился в боях в Берлине.

Своими героическими действиями помог стрелковым подразделениям овладеть центральной ратушей Берлина и водрузить на её куполе флаг.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм гвардии старшему лейтенанту Нечаеву Арсентию Алексеевичу было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 8971).

С 1945 года капитан А.А.Нечаев – в запасе. Жил в городе Лысьва Пермской области. Умер 7 апреля 1989 года.

Награждён орденами Ленина, Красного Знамени, Отечественной войны 1-й и 2-й степеней, медалями.

В городе Лысьва в Аллее героев установлен бюст.

Источник: <http://www.warheroes.ru>

Никитин Арсений Павлович

Родился 12 января 1913 года в городе Каинск Томской губернии, ныне город Куйбышев Новосибирской области. С 1925 года семья проживала в посёлке (с 1926 года - город) Лысьва, ныне в составе Пермского края

В августе 1934 года добровольцем зачислен в Красную Армию. В 1937 году окончил Оренбургскую военную авиационную школу лётчиков и лётчиков-наблюдателей. На фронтах Великой Отечественной войны с августа 1941 года. Майор А.П.Никитин к 9 мая 1945 года совершил 218 боевых вылетов с общим налётом 2164 часа. Сбросил на противника 350 тонн авиабомб и 6 миллионов листовок. Привлекался к выполнению особо сложных заданий - разведка вражеских объектов, подсветка целей, наведение остальных экипажей на цель. За период его командования эскадрильей она совершила под его командованием 1300 боевых вылетов. Подготовил 8 командиров кораблей и 12 членов экипажей к боевым полётам в ночных условиях. Все члены его экипажа были неоднократно награждены орденами СССР, а штурману С.М.Черепнёву присвоено звание Героя Советского Союза.

За образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с германским фашизмом и проявленные при этом отвагу и героизм, Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 года майору Никитину Арсению Павловичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда" (№3761).

Жил в городе Барановичи Брестской области Белорусской ССР (ныне Республика Беларусь). Умер 25 июня 1989 года.

Награждён 2 орденами Ленина, 3 орденами Красного Знамени, орденами Отечественной войны 1-й степени, орденом Красной Звезды, медалью "За боевые заслуги", другими медалями.

Бюст Героя установлен на мемориале погибшим воинам в городе Лысьва Пермского края.



Оборин Александр Васильевич



Родился 22 марта 1908 года в посёлке Нытва (ныне город в Пермском крае) в семье рабочего. 1927-1929 годах работал машинистом листопркатного цеха на Лысьвенском металлургическом заводе.

В РККА с 1929 года. В 1932 году окончил Ленинградскую военно-теоретическую школу лётчиков, в 1933 - 14-ю Энгельсскую военную авиационную школу лётчиков.

На фронтах Великой Отечественной войны с 12 июля 1941 года. Воевал в небе Сталинграда. В августе 1943 года майор Оборин А.В. был назначен командиром 438-го истребительного авиационного полка. Во главе полка воевал над Днепром, под Яссами, Львовом и Сандомиром. Лично водил на задания группы истребителей. Погиб совершая воздушный таран 7 августа 1944 года в районе посёлка Лагув (Польша). Всего совершил 283 боевых вылета, в 119 воздушных боях сбил лично 13 и в группе 13 самолётов противника.

Звание Героя Советского Союза Александру Васильевичу Оборину присвоено посмертно 10 апреля 1945 года.

Награждён 2 орденами Ленина, 3 орденами Красного Знамени, орденом Красной Звезды.

На родине, в городе Нытва, установлен памятник. В городе Лысьва в Аллее героев – бюст, на корпусе листопркатного цеха – мемориальная доска.

Сергеев Николай Александрович

Родился 9 мая 1913 года в деревне Выломово, ныне Лысьвенского района Пермского края.

В 1933 году был призван в Красную Армию. В 1936 году окончил Ульяновское Краснознаменное бронетанковое училище имени В.И.Ленина. Участник Великой Отечественной войны с июня 1941 года. Особо отличился в ожесточенных боях под Сталинградом.

В боях 9-11 августа 1942 года 2-й танковый батальон 133-й танковой бригады под командованием майор Сергеева уничтожил 20 немецких танков. Командир со своим экипажем лично уничтожил 3 танка противника. За умелое руководство боевыми действиями батальона награжден орденом Красного Знамени. К декабрю 1942 года гвардии майор Сергеев командовал 20-м гвардейским танковым полком.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 31 марта 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии майору Сергееву Николаю Александровичу посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Награжден орденами Ленина, Красного Знамени

Похоронен в братской могиле на хуторе Пронин Серафимовического района Волгоградской области.

В городе Лысьва, в Аллее героев, установлен бюст .

Источник: <http://www.warheroes.ru>



Шипицин Василий Алексеевич



Родился 3 января 1920 года в деревне Шипичата ныне Верхошижемского района Кировской области в семье крестьянина. В 1936-1942 годах работал слесарем ремонтно-механического цеха Лысьвенского металлургического завода.

В декабре 1942 года был призван в Красную Армию Лысьвенским райвоенкоматом Молотовской области. На фронте с 1942 года. Был командиром пулеметного расчета 1343-го стрелкового полка 399-й стрелковой дивизии. Воевал на Северо-Западном, Брянском, Центральном, Белорусском и 1-м Белорусском фронтах. Участник Смоленской и Белорусской наступательных операций.

Отличился в Ружанской наступательной операции. В ночь на 5 сентября одним из первых со своим расчетом форсировал реку Нарев в районе населенного пункта Дворека. С ходу вступил в бой, пулеметным огнём прикрывал форсирование реки батальоном. Расчет уничтожил более 40 вражеских солдат, подавил огонь пулеметных точек.

За этот подвиг 24 сентября 1944 года представлен к званию Героя Советского Союза. Но получить высшую награду Родины ему было не суждено. Погиб в бою 12 октября 1944 года. Похоронен на западной окраине деревни Сельц-Новы (Варшавское воеводство, Польша).

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за мужество, отвагу и героизм, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками, красноармейцу Шипицину Василию Алексеевичу присвоено звание Героя Советского Союза.

Награжден орденами Ленина, Красной Звезды, медалью "За отвагу". Бюст Героя установлен на Аллее Героев Мемориала Вечной Славы в городе Лысьва.

Источник: <http://www.warheroes.ru>

Цылев Павел Николаевич



Родился 10 июля 1920 года в городе Кире ныне Верхнекамского района Кировской области в крестьянской семье. Русский. Окончил 10 классов, техникум в городе Лысьва Пермского края.

В Красной Армии с 1941 года. На фронте в Великую Отечественную войну с сентября 1941 года.

Командир отделения 117-го гвардейского отдельного сапёрного батальона (110-я гвардейская стрелковая дивизия, 37-я армия, Степной фронт) гвардии сержант Павел Цылёв при форсировании реки Днепр в районе населённого пункта Солошино Кобелякского района Полтавской области Украины 30 сентября 1943 года доставил первую десантную группу. В дальнейшем в течение пяти суток переправлял на захваченный плацдарм боеприпасы, бойцов и продовольствие. Принимал участие в отражении контратак противника. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 февраля 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм гвардии сержанту Цылёву Павлу Николаевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 4383).

Герой Советского Союза П.Н. Цылёв трагически погиб 5 октября 1955 года во время шторма при спасении людей и государственного имущества. Похоронен в посёлке Широкая Падь Александровск-Сахалинского района Сахалинской области.

Награждён орденом Ленина, орденом Красной Звезды, медалями.

В городе Лысьва в Аллее героев установлен бюст, на здании техникума – мемориальная доска.

Полные кавалеры Ордена Славы

БАЛАБАНОВ (до 1953 СУФИЕВ) Николай Михайлович



Родился 02.07.1924 в с. Малый Ашар ныне Ординского района Пермской области в семье крестьянина.

На фронте в Великую Отечественную войну с мая 1943. Разведчик 314-го артиллерийского полка (149-я стр. див., 3-я гв. армия, 4-й Украинский фронт) сержант Балабанов 08.03.1944 в составе группы ворвался в предместье г. Кременец и из ПТР подавил вражеский дзот. 17.05.1944 награжден орденом Славы 3 степени. В бою 15.07.1944 в р-не г. Красник (Польша) разведчик-наблюдатель сержант Балабанов ликвидировал более 10 гитлеровцев. Находясь в боев. порядках пехоты, поразил еще 12 вражеских солдат. Будучи раненым, поле боя не покинул. 10.09.1944 награжден орденом Славы 2 степени В ночь на 10.02.1945 в схватке с противником за нас. пункт Рейнберг старший разведчик Балабанов, уничтожив расчет, открыл огонь из захваченного орудия, поразил 11 автомобилей с боеприпасами и снаряжением, истребил более 10 гитлеровцев. 27.06.1945 награжден орденом Славы 1 степени. В ноябре 1946 демобилизован. Старшина в отставке. Награжден орденами Отечественной войны 1 и 2 степени, медалями.

Умер 19 ноября 1991 года в возрасте 67 лет. Похоронен в Лысьве на братском кладбище.

Источники: <http://encyclopedia.mil.ru>

Стародумов Пётр Георгиевич



Родился 8 июня 1923 года в городе Лысьва ныне Пермского края в семье рабочего. Работал слесарем на металлургическом заводе. В декабре 1942 года был призван в Красную Армию. На фронте в Великую Отечественную войну с января 1943 года. Участвовал в сражении на Курской дуге, освобождении Украины, Польши. К началу 1945 года сержант Стародумов - командир отделения взвода пешей разведки 823-го стрелкового полка 302-й стрелковой дивизии. 14 января 1945 года в бою юго-восточнее села Соколино (Польша) сержант Стародумов из автомата истребил свыше 10 гитлеровцев.

Приказом от 22 января 1945 года сержант Стародумов Пётр Георгиевич награжден орденом Славы 3-й степени (№ 277451).

Приказом от 21 марта 1945 года сержант Стародумов Пётр Георгиевич награжден орденом Славы 2-й степени (№ 28479).

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 15 мая 1946 года за исключительное мужество, отвагу и бесстрашие, проявленные в боях с гитлеровскими захватчиками, сержант Стародумов Пётр Георгиевич награжден орденом Славы 1-й степени (№ 184) Стал полным кавалером ордена Славы.

В 1947 году был демобилизован. Вернулся в родной город. Работал отжигальщиком на металлургическом, затем на турбогенераторном заводах. Скончался 13 декабря 1998 года.

Награжден орденами Отечественной войны 1-й степени, Славы 3-х степеней, медалями.

Источник: <http://www.warheroes.ru/>